

К ЧИТАТЕЛЯМ

Уважаемые коллеги, авторы и читатели!

С радостью представляем вам первый в 2021 г. номер журнала «Гуманитарий Юга России». Указом Президента Российской Федерации текущий год объявлен Годом науки и технологий, в связи с чем редакция журнала ждет от авторов серьезной ориентации на осмысление актуальных проблем современного российского общества, разработку новых научно-исследовательских идей и инновационных подходов в современном социально-гуманитарном знании.



По традиции открывает текущий номер рубрика «Современное российское общество» и статья «Социальная справедливость как социальная ценность в контексте гармонизации межэтнических отношений в южнороссийском регионе». Основываясь на исходном положении о социальной справедливости как идеальной ценности, наиболее привлекательной и предпочитаемой в социальных отношениях в российском обществе, автор на основе результатов экспертного анализа в региональном пространстве определяет специфику социальной справедливости в гибридности идеала социальной справедливости и ее актуализированных этнообразов, что приводит к выводу о переходе от социальной справедливости как паритета в распределении социальных благ и ресурсов в межэтнических отношениях к формуле социальной справедливости как ценности, идеала, гармонии в сфере межэтнических отношений в южнороссийском регионе.

В коллективной статье К.В. Воденко и С.С. Черных дан социально-философский анализ формирования и дальнейшего развития научно-образовательных кластеров в российских регионах с учётом перспектив дальнейшей глобализации отечественной экономики и общества на основе ведущих трендов четвертой промышленной революции (индустрии 4.0). Авторы выделяют особенности цифровизации науки и образования в контексте институциональных и структурных барьеров российской экономики и приходят к выводу о высоком инновационном потенциале научно-образовательных кластеров в качестве субъектов модернизации регионов.

Статья А.П. Ситникова посвящена исследованию причин архаизации российского общества в тесном переплетении с двумя другими векторами социокультурной динамики российского общества – традиционализацией и модернизацией, что и порождает пространство противоречий в социокультурной трансформации социума и демодернизационные эффекты.

Далее номер продолжает раздел *«Социальная структура и социальные институты в современном обществе»*. В статье И.Н. Богдановой и А.С. Тулуповой *«Цифровые центробежные тенденции в сетевых самопрезентациях современной молодежи»* представлен анализ виртуальной субъектности молодежи. Результаты социологического исследования, с использованием методов опроса и контент-анализа, позволили авторам выявить особенности виртуального индивидуализма, характерного для молодежи.

В материале, представленном П.С. Гавриловым, освещаются разнообразные подходы и сюжеты исследования иностранного студенчества, проходящего обучение в российской высшей школе, с позиций накопленного теоретического и прикладного опыта в дисциплинарных практиках социально-гуманитарных наук. Автором обоснована потребность в разработке адекватного социальным и культурным реалиям российского общества и его системы образования социологического инструментария изучения проблемы интеграции иностранных студентов в образовательное и этносоциальное пространство России.

Статья В.З. Зарбалиева посвящена интерпретации понятия *«социальные практики здоровьесбережения»*. Автор выделяет структуру и критерии классификации реализации социальных практик здоровьесбережения. При раскрытии содержания структуры осуществления индивидом практик здоровьесбережения В.З. Зарбалиевым были выделены следующие составные части: социальная среда, субъекты, цели, методы и результаты.

В статье А.Б. Понамарёва предпринимается попытка оценить степень удовлетворенности потребителей муниципальных услуг работой сити-менеджеров современных российских городов. Автор представляет результаты анкетирования жителей муниципальных образований Ростовской области и Республики Адыгеи, а также вводит понятие *«общественная состоятельность»*, одним из индикаторов которой является удовлетворенность потребителей муниципальных услуг. Результаты опроса показали, что население не видит роста качества жизни после появления института сити-менеджмента и что развитию данного института препятствует множество институциональных ограничений.

О.В. Фетисова и В.В. Шеховцов представляют материалы, иллюстрирующие современное состояние пенсионного обеспечения в ряде стран мира, начиная со стран с самыми высокими доходами на душу населения и заканчивая странами с самыми низкими доходами. Анализируются варианты моделирования пенсионных систем в разных странах. Приводится анализ современных мировых тенденций развития систем пенсионного обеспечения.

Рубрику «*Культура и глобализация*» открывает статья Н.А. Вялых «Факторы социального самочувствия профессионального медицинского сообщества в условиях пандемии нового коронавируса». В статье предлагается новый взгляд на понятие и индикаторы социального самочувствия профессионального медицинского сообщества как особой социально-статусной группы. Социологический инструментарий позволил автору выявить и типологизировать факторы социальной адаптации медицинских работников в интересах индикации механизмов стимулирования позитивных и нивелирования негативных эффектов их профессиональной деятельности в сложной эпидемиологической ситуации в современном обществе.

В материале, представленном А.И. Черевковой, приведен анализ основных тенденций трансформации туристских практик россиян в условиях пандемии коронавируса. Среди основных тенденций трансформации туристских практик россиян в период пандемии автор выделяет следующие: общее снижение их интенсивности, усиление социального неравенства и расширение группы туристской эксклюзии, переориентацию на внутренний туризм и расширение географии туристских маршрутов внутри страны, индивидуализацию взамен массовости, формирование запроса на санитарную безопасность и экологичность путешествия.

Статья И.В. Чернова посвящена анализу основных теоретико-методологических подходов к проблеме цифрового общества, сложившихся в социальном знании. Автор обращает внимание на то, что стремительное вхождение цифровых технологий в жизнь людей влечет за собой не только оптимизацию многих процессов, но и риски, возникающие в условиях нового цифрового социума.

Продолжают текущий номер раздел «*Философия и общество*» и статья В.А. Жукова «Рассуждения о Божественном и человеческом во власти». В представленном автором материале рассматриваются духовные и человеческие основы власти как социального и политического феномена, впервые определены взаимосвязь и различие между Божественным и человеческим во власти.

В статье В.В. Касьянова исследуется историческая возможность реконструкции феномена советского человека, а также проводится анализ данного феномена в идеологическом и историческом аспектах. Автор считает, что исследования феномена советского человека позволяют говорить о невозможности его реконструкции, в то же время эмпирические исследования постсоветского общества свидетельствуют о том, что ряд черт советского человека продолжают воспроизводиться в современных условиях, что представляет научный интерес и влияет на развитие Российского государства и общества.

Материал И.В. Печкурова посвящен выделению особенностей и сфер реализации демонстративных потребительских практик в современном российском обществе. Автор приходит к выводу, что распространение демонстративного поведения в российском обществе – это выражение имитационной составляющей его социокультурной динамики.

В коллективной статье О.М. Шевченко и Л.Л. Штофер представлен анализ условий устойчивости политического мифа, связанного с персонафицированным носителем высшей власти. Авторы обращаются к исследованию архетипических основ российского политического мифа, которые определяют его социокультурные особенности, обеспечивают устойчивость и воспроизводство в современных условиях.

Далее следует рубрика *«Культурная и научная жизнь Юга России»*, в которой Л.А. Суркова освещает ход научно-практической конференции *«Ростовский музыкальный театр – феномен отечественной культуры»* (г. Ростов-на-Дону, 26 января 2021 г.), а Р.Д. Хунагов представляет основные итоги Всероссийской научно-практической конференции *«Молодежь в трансформирующемся обществе: настоящее и будущее»* (г. Майкоп, 8–10 декабря 2020 г.).

Завершает первый номер 2021 г. рубрика *«Юбилей ученого»*. 9 января исполнилось 75 лет Владимиру Ивановичу Марееву – доктору педагогических наук, профессору, почётному работнику высшего профессионального образования Российской Федерации, советнику при ректорате Южного федерального университета по развитию педагогического образования. Редакция журнала *«Гуманитарий Юга России»* сердечно поздравляет с юбилеем Владимира Ивановича и желает ему безупречного здоровья, жизненной энергии, благополучия и неиссякаемого энтузиазма, а также новых творческих и профессиональных достижений в жизни!

**Главный редактор
журнала «Гуманитарий Юга России»
Ю.Г. Волков**